

# LA VERDADERA HISTORIA DE LA CRISIS DE SUEZ

Por RANDOLPH CHURCHILL

## Según los generales combatientes, Suez habría caído en sólo 48 horas más de lucha

### CAPITULO VIII

#### La tragedia de Eden fué una tragedia nacional

A igual que otras muchas personas, me siento obligado a revisar la actitud y la opinión que sobre los acontecimientos de Suez sostení en octubre de 1956. Hay muchos políticos y comentaristas que defendieron abiertamente la operación de Suez en aquellos tiempos y hoy, sin embargo, piensan de modo muy distinto.

Si hubieran conocido la importancia con que la campaña había sido planeada y si hubieran sabido el fraude intrínseco que se encerraba en el ultimátum anglo-francés y hubieran podido adivinar que a causa de los errores acumulados la empresa tendría que ser abandonada treinta y seis horas más tarde, muchos de aquéllos que, como yo, aplaudieron la decisión tomada aquel día hubieran adoptado una posición muy distinta.

Pero mi parte, estoy dispuesto a presentarla donde sea y confesar que estaba equivocado. Y lo que sigue lo he escrito sobre una mesa de la que han sido barridos todos mis errores y prejuicios anteriores.

#### Engañado

Nadie hasta hoy, amigo o enemigo, en cualquier lugar del mundo, puede comprender cómo la Gran Bretaña no siguió adelante en su acción sin querer un poco más, hasta asegurarse de que no

tantes cambios y vacilaciones. Y aquí es donde se ve claramente la mano nerviosa de sir Anthony Eden.

#### Restricciones

Al nacionalizar Nasser el Canal, sir Anthony Eden, Mr. Sealy Lloyd y Mr. Harold Watkinson, ministro de Transportes, subrayaron en sus radionomadas el mismo punto: el suministro de petróleo y, por tanto, la economía del país estaba amenazada si el Canal no seguía abierto.

Y, sin embargo, hasta el 7 de noviembre, después del alto el fuego, en que se disminuyó el suministro de carburantes en un 10 por 100, no se tomó ninguna medida para reducir el consumo de gasolina.

El racionamiento no entró en vigor hasta el 8 de diciembre, y aun entonces fué anunciado con un mes de antelación, dando así tiempo a todo el mundo para acaparar y llenar sus tanques.

Otros países europeos, como Irlanda y Polonia, que no estaban interesados directamente en la cuestión de Suez, se habían visto obligados a racionar el suministro de gasolina mucho antes de esa fecha. Suiza había prohibido el uso de automóviles con fines de placer los domingos.

Bajo una dirección más resueltamente debió imponerse el racionamiento de gasolina en la Gran Bretaña el mismo día en que Nasser nacionalizó el Canal.

Este hubiera permitido al país hacer frente a los últimos acontecimientos con amplias reservas. Y desde un punto de vista psicológico hubiera hecho ver claramente al pueblo lo que estaba en juego, a la vez que mostraba a Norteamérica la gravedad de nuestra situación.

El racionamiento del petróleo había sido una baza de gran valor si se hubiera jugado al principio.

Uno de los más graves errores que cabe hacer al Gobierno británico es precisamente que se durmió con la carta en la mano y que no la juzgó sino cuando la partida estaba ya perdida.

#### Un hombre enfermo

No puede establecerse un juicio exacto de los méritos y culpas en la historia de Suez sin tener en cuenta que sir Anthony era desde el comienzo de la crisis un hombre enfermo.

El valor, tanto físico como moral, es algo de que no carecía nunca sir Anthony, ni en la paz ni en la guerra, e incluso aquejado que se sintiera más fuertemente inclinado a culpar por sus errores en la dirección del país en aquellos momentos no pueden negar un saldo al hombre que, atenazado por el dolor, se entregó a su labor sin reservas. Hasta ponerse al borde de la tumba, cumpliendo su deber tal y como él lo veía, con devoción desinteresada.

La escasa salud de sir Anthony Eden debe ser considerada, sin embargo, como una desgracia nacional y no tan sólo como una tragedia personal.

Puede haber quien se pregunte si Eden poseía las cualidades y la fibra necesarias para conducir al país en esa crisis, incluso aunque huella gozado de buena salud. Pero en el estado en que se encontraba estaba claro que no era capaz de ejercer el papel que había elegido.

Sus colegas en el Gabinete estaban más al tanto de lo que este esfuerzo le costaba que sus compañeros en la Cámara de los Comunes, y todos están de acuerdo en proclamar que a no haber sido por la devoción y la lealtad apasionada de su esposa no hubiera podido sostenerse.

Nadie puede examinar la carrera de sir Anthony Eden—cómo fué ascendiendo, gracias a un labioso esfuerzo, y su catástrofe—sin sentir simpatía y compasión. Pero sería un error permitir que la simpatía y el sentimiento ante el episodio de un gran fracaso nos hicieran olvidar el daño incomprensiblemente mayor infligido a la nación.

Los males de la Gran Bretaña están unidos a la tragedia personal de sir Anthony Eden.

El pueblo británico extendió a sir Anthony Eden en su desgracia, en la que tomaba gran parte,

su mano generosa, ofreciéndole el perdón y la comprensión, y ese mismo pueblo puede consolarse ante la idea de que Mr. Macmillan, amigo personal de sir Anthony, estaba allí a su lado para tomar las riendas del Gobierno, y de que las consecuencias de la ineptitud y falta de habilidad de la operación Suez no

han sido en último extremo tan graves y desastrosas como parecía inevitable al día siguiente de aquella aventura, iniciada con tan mala estrella.

(Exclusiva de Agencia Zaroya para EL CORREO ESPAÑOL - EL PUEBLO VASCO. Prohibida la reproducción.)



Prisioneros egipcios, vigilados por tropas anglo-inglesas, son conducidos a trabajar en fortificaciones y obras civiles en torno a Port Said

## 2.000 INVITADOS EN EL REVEILLON ROCKEFELLER

Nelson Rockefeller ha organizado personalmente el gran baile inaugural dado en el palacio de los gobernadores del Estado de Nueva York, en Albany. Se había propuesto ofrecer a los 2.000 invitados el más bello "réveillon" de su vida. Como espectáculo, ha sido extraordinario. Fueron presentados dos "ballets" por el New York City Ballet, el cantante Cab Calloway y las dos orquestas que habían intervenido en el "Baile de las Debutantes" y en el de la Casa Blanca.

Hasta el presente ignora todavía el anfitrión cuánto le ha costado esta noche. El se habrá negado a hablar de dinero, haciendo suya la frase de su abuelo: "Si usted pide con anticipación el precio de un baile inaugural, usted no dará jamás ese baile. Siempre es demasiado caro".

## EL BELLO DURMIENTE DEL BOSQUE

Por TACHIN

Yo amo la vida exclusivamente por curiosidad. Un personaje de Pemán pedía a Dios que le conservase la curiosidad. Bien. Yo tampoco quisiera perderla. La buena, la noble, la alta curiosidad, se entiende.

Por eso —y sólo por eso— quiero vivir más, mucho más, para ver hasta dónde llega el genio del hombre en sus descubrimientos, deseos que se intensifican ante la actual proliferación de inventores. Yo soy de los pocos que no se habitan a lo ya inventado. Me sigue maravillando el que cante una soprano muerta. Y sigo asombrándome al hablar con un señor que está en California o en Londres; al oír la orquesta de Viena de Mar, allá en el Pacífico, con sólo girar levemente un mando del receptor de radio; al ver que se lanza al espacio una bolita, como el "groupier" de la ruleta, para que dé vueltas a la Tierra; al contemplar un desfile militar por los Campos Eliseos en el momento mismo de producirse; al saber que un avión ha tardado seis horas desde Nueva York o al enterarme de que se manipula con el corazón —¡con el corazón!— como si fuera una croqueta. Sigo turulado. Y pienso en qué no inventaría aún el hombre. Y me entristezco al pensar que "yo no lo veré", como dicen los viejos. No vere los prodigios que sospecho...

Pero hace unos días ha aliviado mi tristeza un leve rayo de esperanza. He leído que a ochenta grados bajo cero se detiene la vida indefinidamente. Nada menos. El corazón se para, las funciones fisiológicas se suspenden y, mientras dura el efecto de congelación, el cuerpo no envejece. Como decía Martínez Sierra:

El tiempo se ha dormido en su quietud fragante, quién sabe si pasó un siglo o un instante?

Los hombres de ciencia británicos que profundizan en este formidable asunto han afirmado, asimismo, que no hay límite, al menos teóricamente, para el tiempo de suspensión vital, por lo que el hombre podría ser congelado y vuelto a la vida un milenio más tarde, sin que la edad hubiese pasado por él.

Dedico estas líneas a mis hermanos los buenos curiosos, que saltan de emoción al leerlas, como he saltado yo. ¡Eso, eso queríamos! Ver qué pasa dentro de quinientos años. Eso nos interesa. —¿Verdad?— más que la curación del cáncer, que la eterna juventud. En Inglaterra se han ofrecido ya algunos voluntarios para la congelación, pero con vistas a los viajes interplanetarios. Yo me ofrezco ahora mismo, inmediatamente, no para un paseo por Marte o por Venus, sino para dormir, por los menos, trescientos años, como aquel monje que se durmió arrullado por el canto de los pájaros, y, al despertar, tres siglos después, creyó que habían pasado unos instantes nada más, porque los pájaros seguían cantando...

Y, tras la descongelación —si no se olvidan de mí—, surgir de nuevo, pímpante y con dos ojos como platos dispuesto a pasar el fin de semana en algún club del fondo del mar y a andar por el aire con sólo mover las piernas, como en los sueños.—

(De "A B C".)

## ¿HACIA LA DESAPARICION DEL HIELO DE LOS POLOS?

# LA TIERRA SE CALIENTA CADA VEZ MAS RAPIDAMENTE

Ha sido el descubrimiento principal del Año Geofísico Internacional que finalizó el 31 de diciembre

La exploración de la Antártida y el lanzamiento de satélites artificiales, objetivos cumplidos

**A**UNQUE parte de las instalaciones y equipos montados en la Antártida seguirán manteniéndose durante algún tiempo, el pasado día 31 de diciembre terminó el Año Geofísico Internacional (A. G. I.), que había iniciado sus trabajos el primero de julio de 1957 y que ha tenido como principal objeto el interés el lanzamiento de varios satélites artificiales, gracias a los cuales han podido realizarse interesantes estudios del espacio que rodea a la Tierra.

El racionamiento del petróleo había sido una baza de gran valor si se hubiera jugado al principio.

Uno de los más graves errores que cabe hacer al Gobierno británico es precisamente que se durmió con la carta en la mano y que no la juzgó sino cuando la partida estaba ya perdida.

#### Un hombre enfermo

No puede establecerse un juicio exacto de los méritos y culpas en la historia de Suez sin tener en cuenta que sir Anthony era desde el comienzo de la crisis un hombre enfermo.

El valor, tanto físico como moral, es algo de que no carecía nunca sir Anthony, ni en la paz ni en la guerra, e incluso aquejado que se sintiera más fuertemente inclinado a culpar por sus errores en la dirección del país en aquellos momentos no pueden negar un saldo al hombre que, atenazado por el dolor, se entregó a su labor sin reservas.

Hasta ponerse al borde de la tumba, cumpliendo su deber tal y como él lo veía, con devoción desinteresada.

La escasa salud de sir Anthony Eden debe ser considerada, sin embargo, como una desgracia nacional y no tan sólo como una tragedia personal.

Puede haber quien se pregunte si Eden poseía las cualidades y la fibra necesarias para conducir al país en esa crisis, incluso aunque huella gozado de buena salud.

Pero en el estado en que se encontraba estaba claro que no era capaz de ejercer el papel que había elegido.

Sus colegas en el Gabinete estaban más al tanto de lo que este esfuerzo le costaba que sus compañeros en la Cámara de los Comunes, y todos están de acuerdo en proclamar que a no haber sido por la devoción y la lealtad apasionada de su esposa no hubiera podido sostenerse.

Nadie puede examinar la carrera de sir Anthony Eden—cómo fué ascendiendo, gracias a un labioso esfuerzo, y su catástrofe—sin sentir simpatía y compasión.

Pero sería un error permitir que la simpatía y el sentimiento ante el episodio de un gran fracaso nos hicieran olvidar el daño incomprensiblemente mayor infligido a la nación.

Los males de la Gran Bretaña están unidos a la tragedia personal de sir Anthony Eden.

El pueblo británico extendió a sir Anthony Eden en su desgracia, en la que tomaba gran parte,

polar aumenta su espesor constantemente —la base de "Little America", instalada por el almirante Byrd en su primera expedición, el año 1933, se halla cubierta por más de 20 metros de hielo—, pese a que en el invierno polar, a las pocas horas de la puesta del sol, desciende la temperatura a 30 bajo cero y no se eleva algunos grados hasta que, seis meses después vuelve a salir el sol, el descubrimiento sensational del Año Geofísico es que la Tierra se calienta cada vez con mayor rapidez.

El casquete de hielo que cubre el Polo Norte, disminuye anualmente su tamaño. El movimiento de retroceso de los hielos se aprecia claramente y se espera que antes de muchos años los modernos rompehielos puedan llegar hasta el mismo Polo. Los rusos, por otra parte, tienen desde hace años perfectamente organizada la navegación por el Océano Glaciar Ártico en los meses de verano, siendo una cosa normal el paso del Noroeste, que durante tantos siglos intentaron salvar infructuosamente los exploradores polares.

Según los datos recogidos durante el A. G. I.—en los que colaboran más de 30.000 científicos y técnicos de 66 naciones—, la Antártida se ha calentado más de cinco grados en los últimos 50 años, mientras que en Spitzberg, la temperatura se ha elevado más de 10 grados en ese mismo tiempo. Es evidente que el Polo Norte se caldea a mayor velocidad que el Sur, probablemente por ser menor en él la masa de hielo. De continuar este proceso, cada vez más acelerado, es muy posible que el hielo desaparezca del Polo Norte dentro de unos años, bastantes menos de un siglo, desde luego.

#### Las causas

Simultáneamente con este descubrimiento del calentamiento de nuestro Planeta, el científico norteamericano Eton Quinn, de la Universidad de Utah, acaba de anunciar que la cantidad de anhídrido carbónico (CO<sub>2</sub>) contenido en la atmósfera terrestre aumenta con gran rapidez.

Según el profesor Quinn cada año el anhídrido carbónico contenido en nuestra atmósfera aumenta en 7.000 millones de toneladas, como consecuencia de la combustión de millones de toneladas de carbón, gas, leña, petróleo y sus derivados. Si añadimos a esta cifra los 700 millones de toneladas que producen la respiración del hombre y los animales, es fácil comprender que la función clorofílica de las plantas—que realiza el fenómeno inverso de conversión del anhídrido carbónico en compuestos orgánicos—no puede absorber sino una parte del que desprende la combustión de los combustibles acumulados por la Naturaleza en las entrañas de la Tierra y explotados ahora por el hombre.

#### El mar, regulador

Hasta el presente, el mar, mediante un fenómeno natural, regularía automáticamente la cantidad de anhídrido carbónico de la atmósfera. Este, cuando abunda en exceso, se disuelve en el agua del mar, y a su vez y al atacar a los carbonatos, los con-

"Little America V", el campamento base de los Estados Unidos, en la Antártida, visto desde un avión. Una semana después, sólo se veían las chimeneas de los barracones. El resto estaba cubierto de nieve

fuerte incremento de anhídrido carbónico en la atmósfera.

Esta concentración es precisamente la causa de la elevación de la temperatura de nuestro

planeta. En efecto, los rayos solares, al atravesar la capa de atmósfera con gran cantidad de gas carbónico dejan en ella su calor, pero este gas impide que, por radiación, desprinda luego ese calor a la Tierra.

Como la cantidad de gas es cada vez mayor, la elevación de temperatura se realiza cada vez más rápidamente.

#### Las consecuencias

Según los técnicos, de continuar el proceso a su velocidad actual, antes de un siglo habrá desaparecido el hielo de los dos Polos y todas las montañas de la Tierra, lo que traería aparejada la subida del nivel del mar unos 30 metros. Afortunadamente, no es de creer que la misma Naturaleza, que ha pasado ya por esta situación, no la remedie.

En efecto, en el periodo carbonífero, la Tierra disfrutaba de una temperatura mucho más elevada que la actual, con una vegetación exuberante, debido principalmente a la abundancia de anhídrido carbónico. Esta vegetación fué la que lo absorbó y trajo siglos de transformación lo convirtió en el carbono actual.

Es de suponer, por tanto, que una elevación de la temperatura, con mayor cantidad de anhídrido carbónico en la atmósfera, favorezca el desarrollo de las especies vegetales, que se encargan, automáticamente, de regular la cantidad de gas carbónico en la atmósfera, la cual precisaría de muchos miles de millones de toneladas de anhídrido carbónico de las que puede producir la combustión de los yacimientos carboníferos, para hacerse irrespirable para el hombre.

En esta construcción, situada en la cumbre del Monte Washington, en los Estados Unidos, se halla instalado un pequeño pero completo observatorio, desde el que se han realizado múltiples estudios en el A. G. I.



Tanques y barcas de desembarco anglo-francesas en los alrededores de Port Said, en tanto los cañones hacían fuego sobre la ciudad

